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一、概况
本方案在《2022年长沙职业教育“楚怡”高水平专业群》项目中提出的“专业群建设方案”的基础上，由学校专家讨论分许后填写。任务书着重描述项目作为市级高水平专业群，今后三年在改革教学内容和方法、开发教学资源、促进教学研讨和经验交流、推进教学工作的传-帮-带和老中青相结合，提高中青年教师的教学水平，对高水平团队任务开展制定实施计划，不包括立项前自行建设的已有结果。
二、实施方案
（一）建设基础
1.成立了校企专家联合组成的专业建设指导委员会  
本专业群成立了由校内专家与湖南中医药大学、中南大学护理学院等校外专家及湖南省人民医院等临床护理专家组成的专业建设指导委员会，共同制订人才培养方案，提出课程设置、教学内容和教学方法的改革意见。
2. 试行分段式教学，“双主体”育人模式  
学校与湖南省人民医院、长沙市中心医院、长沙市第三人民医院等53家医院签订校企合作协议；二年级学生由学校与医院共同制定教学计划，共同管理，由医院组织落实相关专业课程的教学任务。通过医校协同、合作办学，增强了学生岗位适应能力与就业能力。
3. 注重“工学结合”实现“无缝对接”  
学校建有1所附属医院和53家稳定的校外实训实习医院，为学生见习、实训及实习提供了可靠的保证。三年级学生采用校企合作、跟岗实习，做到实践教学与医院专业岗位密切结合，实习岗位与所学专业面向的岗位群完全一致。形成了毕业即可就业的良好教育模式，毕业生受到用人单位的广泛好评。
4.课程体系和课堂教学改革有序推进
根据护理专业岗位工作流程，按照工作任务驱动，重新构建了模块化课程体系。参照护士执业资格考试标准，以培养学生的职业能力为核心调整教学内容，注重专业意识、态度的养成与任职能力、技术能力的提高。按照学生职业岗位指向，依据各课程的特点和课程目标，以课程模块为单位实施教学，实现“教、学、做”合一。此外，还采用了现场教学、案例分析、项目教学、角色扮演、讨论式教学、探究式教学等方法，收到了明显成效。
5.适应行业需求开办男护班 
针对医院临床护理男女性别比例失衡严重，男护士匮乏的现状，率先开办男护班，开创男护教育人才培养新途径，省内多家媒体争相报道。通过调研，学校为男护班制定了专门的人才培养方案和课程计划，并加强男护士在体能、逻辑、思维、信息化技术等方面的培养，并根据社会热点，结合时下医院需求，打造具有特色亮点的男护培养方案。
（二）建设目标
深化产教融合、校企合作，改革人才培养模式，促进护理专业教育教学进一步对接医护护理行业；深化课程体系改革，师资队伍建设、教学资源建设，实习实训条件建设，提高护理专业人才培养质量，达成高素质护理技能人才培养目标；拓宽社会服务范围，提升护理专业为地方经济和社会发展服务能力。通过3年的发展建设，护理专业群在校生规模稳定在3000人左右。把护理专业群建设成为技术服务能力强、医校结合紧密，能引领和带动全省医卫类中职专业建设和发展的优质专业，成为湖南省民办中职学校护理专业建设的优质样板。
（三）具体实施方案
第一阶段：2023-2024年
专任专业教师队伍规模总量达到125人左右，具有副高级以上专业技术职务的教师占专任教师的比例达到40%，具有硕士以上学位的教师占专任教师的比例达到45%以上，力争引进具有博士学位教师不少于3名，双师型教师比例占总数的比例达70%左右。并积极组织专业群教师开展教学能力竞赛，力争获市级教师教学能力比赛三等奖及以上2项，省级教师教学能力比赛实现突破。2023年、2024年参加全省中职护理技能竟赛争获一等奖1项、二等奖2项和三等奖3项；参加长沙市黄炎培创新创业规划大赛力争获市级一等奖、省级二等奖。
[bookmark: _GoBack]第二阶段：2024-2025年
专任专业教师队伍规模总量达到140人。具有副高级以上专业技术职务的教师占专任教师的比例达到45%，具有硕士以上学位的教师占专任教师的比例达到50%以上，引进具有博士学位教师不少于5名，专职与兼职教师比例至少达到1：1的教学团队，建成省级专业教学团队1个。50%以上专业核心课程采用校企合作开发的新型活页式、工作手册式教材，实现课堂革命，力争获省级教师教学能力比赛三等奖及以上2项。建成共享核心课程4门，力争申报精品在线开放课程1门、VR课程2门。

